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ОСВІТНІХ ПРОГРАМ
Ó ñòàòò³ âèñâ³òëåíî îñîáëèâîñò³ íàóêîâî-ïðîôåñ³é-
íî¿ îñâ³òè Óêðà¿íè. Ïðåäñòàâëåí³ ñóòí³ñí³ îçíàêè òà 
õàðàêòåðèñòèêè íàóêîâî-ïðîôåñ³éíî¿ îñâ³òè, îñî-
áëèâîñò³ ðåàë³çàö³¿. Ïðîàíàë³çîâàí³ îñíîâí³ ÷èííèêè, 
ùî âèçíà÷àþòü åôåêòèâí³ñòü ôóíêö³îíóâàííÿ íàóêî-
âî-ïðîôåñ³éíî¿ îñâ³òè. Çàïðîïîíîâàíî âïðîâàäæåííÿ 
êîìïëåêñó íàóêîâî-ïðîôåñ³éíî¿ îñâ³òè íà äåðæàâíîìó 
ð³âí³. Ðîçãëÿíóòî ìîäåëü íàóêîâî-ïðîôåñ³éíî¿ îñâ³òè. 
Ãîëîâí³ ôîðìè ³ ìåòîäè ðåôîðìóâàííÿ ñèñòåìè ïðî-
ôåñ³éíî¿ îñâ³òè â äåðæàâ³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: íàóêîâî-ïðîôåñ³éíà îñâ³òà, åôåê-
òèâí³ñòü, äåðæàâíå óïðàâë³ííÿ, äåðæàâíèé êîìïëåêñ, 
ìåòîäè ðåôîðìóâàííÿ.

У глобалізованому світі третього тисячо-
ліття шанс на успіх перед Україною відкриває лише 
ефективна реалізація її людського потенціалу. У єв-
ропейському світогляді інтелект, освіта, професійний 
досвід, соціальна мобільність безпечно визнаються 
головною складовою національного багатства та 
основним ресурсом соціально-економічного розвитку.

В умовах об’єктивного зростання ролі людського 
чинника у виробництві та взагалі на ринку праці од-
ним з найважливіших завдань стає пошук альтерна-

тивних форм організації професійно-освітньої діяльнос-
ті людей.

Розвиток освіти є одним із найскладніших 
проблем сучасного українського державотворення.. 
Ефективна освіта   саме той фундамент, який збуджує 
творчість, спонукає людину до дії, виховує спосіб жит-
тя, відповідний до цивілізованих форм і способів його 
організацій та втілення. Актуальність, соціальна зна-
чущість проблем, пов’язаних із теорією і практикою 
освітянського процесу, зумовили зростання інтересу  
наукової спільноти до них. Саме цим питанням приді-
лялося багато уваги у вітчизняній  економічній науці. 
Найбільш вагомими є здобутки  в результаті наукових 

досліджень вітчизняних вчених-економістів: Е Лібано-
вої, І.Петрової, Л. Лісогор, М. Семикіної, Т.Кір’ян, В. Ан-
тонюк, Н. Кузнєцової та ін. У ході дослідження цих про-
блем науковці підкреслювали значення системи освіти 
в соціальному і економічному розвитку суспільства.

Однак подальшого опрацювання потребують су-
часні вимоги ринку праці до реформування освіти, яке 
повною мірою сприяло би покращенню професійної та 
загальноосвітньої підготовки спеціалістів, здатних пра-
цювати в умовах ринкової економіки. Від цього багато 
в чому залежить, якою мірою майбутні спеціалісти змо-
жуть поєднувати сучасні знання і професіоналізм. 

Формування суспільства знань забезпечує 
конкурентні переваги країни за рахунок інноваційних 
технологій, які сприяють стійкому економічному зрос-
танню, підвищенню суспільного добробуту та розви-
тку людини.

Висвітлення проблем державного управлін-
ня у сфері науково-професійної освіти як складової 
соціокультурного політики  та аналіз стану справ у 

освітянській галузі створення державного комплексу на-
уково-професійної освіти, що базується на реалізації 
освітніх програм.

Сьогодні освіта – це складне суспільне явище  
сфери передавання, засвоєння знань та соціального 
досвіду. 

Освіта – один із найдавніших соціальних інститутів, 
що викликаний потребами суспільства відтворювати і 
передавати знання, уміння, навички, готувати нові по-
коління для життя, готувати суб’єктів соціальної дії для 
вирішення економічних, соціальних, культурних про-
блем, що стоять перед людством .

Освіта та професійна підготовка є фундаментом 
людського розвитку  та прогресу суспільства. Розвиток 
держави, структурні перетворення на мікро-  і макро-
економічних рівнях повинні гармонічно поєднуватися з 
реформою освіти та професійної підготовки для того, 
щоб задовольнити потреби прагнення людей, особли-
во молоді, встановити нову систему цінностей, відпо-
відати запитам людства щодо зміни сфери роботи як 
у гармоній громадському, так і у приватному секторах 
управління, що є максимально наближеним до людини. 
Це дозволяє місцевим органам виконавчої влади і орга-
нам місцевого самоврядування приймати оптимальні рі-
шення щодо розвитку соціальної сфери з урахуванням 
конкретної ситуації, що склалася, а також реалізувати 
принцип соціальної справедливості у наданні адресної 
допомоги, тих хто це потребує в першу чергу.

У світовій економіці об’єднання освітнього та інно-
ваційного середовища реалізується шляхом створення 
відповідних комплексів необхідної гнучкості, які здатні 
вистояти в конкуренції з приводу будівництва і надання 
освітніх послуг. Вирішення цих питань реалізується різ-
ними шляхами й має свою специфіку, оскільки в основі 
державної політики  розвитку лежить оптимальна зба-
лансованість інтересів.

Ефективність функціонування науково-професійної 
освіти визначається такими чинниками: 

1) соціальні: рівень доходів, демографічна ситуація, 
державна політика зайнятості; 

2) економічні: система оподаткування, модель фі-
нансування освіти (співвідношення державних і при-
ватних витрат), інвестиційна політика уряду в освітній 
сфері, цінова політика в освітній сфері; 

3) політико-правові: рівень корупції, політична ситуа-
ція в країні, національні особливості системи освіти. 

Державний комплекс науково-професійної освіти, 
як і будь-якої іншої спеціалізації має у своєму складі 
певною мірою взаємопов’язані компоненти, з різним 
ступенем інтеграції, але однофункціональним напря-
мом розвитку. Основою комплексності освітньої сфери, 
стрижнем його специфічної діяльності, на нашу думку, є 
такі головні ознаки:

• наявність функціонально направленої специфіки, 
в результаті якої, спостерігається об’єднання ви-
мог виробництва і необхідних модулів навчальних 
комплексів;

• поліструктурна система комплексу, де всі його 
складові компоненти із-за характеру виробництва 
поєднані у єдину програму підготовки незалежно 
від просторового розташування виробництва;

• територіальні форми і часовий лаг навчання;
• різноманітний галузевий склад модулів навчаль-
ного комплексу із урахуванням специфіки вироб-
ництва, але поєднаними потребами у фахівцях 
відповідного напряму, що не знижує ролі сполуч-
ної ланки в його розвитку, не дивлячись на певну 
дисперсію просторового характеру; © Пішеніна К.К., 2011.
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• єдність і цілісність, яка обумовлена основною 
метою функціонування комплексу науково-про-
фесійної підготовки в напрямі формування і про-
ведення системи його формування;

• ієрархічність територіального характеру комплек-
су, де регіональні підкомплекси різного навчаль-
ного рівня є складовими загальнодержавного 
інтегрованого  комплексу науково-професійної 
освіти, що враховують  специфічні умови конкрет-
ного виробництва  (замовника спеціалістів) в рам-
ках просторових координат.

Схематично модель складових державного комп-
лексу науково-професійної освіти потребує кількісних і 
якісних характеристик, які нами доповнені на основі екс-
пертної оцінки системи показників. 

Саме в  навчальних закладах найчастіше підвищу-
ють кваліфікацію (проходять перекваліфікацію) наймані 
працівники під час трудової діяльності. Тому важливим 
кроком у процесі реформування освітньої політики має 
бути збереження мережі цих   закладів. 

Аналіз впливу динаміки кількості професійно-техніч-
них навчальних  закладів на рівень освіти працівників 
показав, що із зростанням доступності освіти та збіль-
шенням цінності вищої освіти, працівники намагаються 
підвищувати кваліфікацію і змінювати спеціальності в 
тих навчальних закладах, по закінченню яких у них буде 
більше можливостей як для кар’єрного зростання, так і 
для підвищення рівня доходів. Працівники намагаються 
отримувати першочергово диплом про вищу освіту. 

Політична нестабільність у країні  та високий рівень 
інфляції, постійна загроза втрати робочого місця сприяє 
тому, що навіть в умовах зростання вартості навчання 
працівники змушені підвищувати освітній рівень. Дефі-
цит робочих місць у країні призводить до гострої конку-
ренції серед найманих працівників за право обіймати ту 
чи іншу посаду. Маючи можливості обирати, працедавці 
не завжди пропонують претендентам на роботу ту опла-
ту праці, на яку вони дійсно заслуговують. 

Кількість навчальних закладів професійно-технічної 
освіти та вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акреди-
тації, навпаки, вірогідно, зросте, що можна пояснити 
кількома причинами. По-перше, збільшенням попиту на 
робітничі професії, оскільки при середньому значенні 
чисельності випуску кваліфікованих робітників 300 тис. 
осіб, кількість вільних робочих місць, наданих службі 
зайнятості роботодавцями вже протягом 2010 року, пе-
ревищувала 1,5 млн, також при пропонуванні відповід-
ної оплати праці та забезпечення працедавцями гідних 
умов працевлаштування, можливий варіант перегляду 
молоддю цінності робітничих спеціальностей. 

У статті зроблено теоретичне узагальнення 
головних складових комплексу науково-професійної 
освіти  та запропоновано вирішення наукового за-
вдання щодо вдосконалення управління соціально-
економічною ефективністю функціонування сфери 
освітніх послуг з метою збільшення її впливу на со-

ціально-економічний розвиток в Україні. 
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Майя Сичова 

ЗАРУБІЖНІ ПРАКТИКИ 
ДЕРЖАВНО-УПРАВЛІНСЬКОГО ВПЛИВУ 

НА ФОРМУВАННЯ МІЖЕТНІЧНОЇ 
ТОЛЕРАНТНОСТІ В СУСПІЛЬСТВІ

Ñòàòòÿ ì³ñòèòü îãëÿä òåîðåòè÷íîãî ìàòåð³àëó 
ùîäî çàðóá³æíèõ ïðàêòèê äåðæàâíî-óïðàâë³íñüêîãî 
âïëèâó íà ôîðìóâàííÿ ì³æåòí³÷íî¿ òîëåðàíòíîñò³ â 
ñóñï³ëüñòâ³. Ðîçãëÿäàºòüñÿ ìîæëèâ³ñòü ³íòåðïîëÿö³¿ 
çàðóá³æíèõ ïðàêòèê ôîðìóâàííÿ ì³æåòí³÷íî¿ òîëå-
ðàíòíîñò³ â ñóñï³ëüñòâ³ äî ñó÷àñíèõ ðåàë³é åòíîíàö³-
îíàëüíî¿ ïîë³òèêè Óêðà¿íè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: åòíîíàö³îíàëüíà ïîë³òèêà, ïðèíöèï 
íåäèñêðèì³íàö³¿, ì³æåòí³÷íà òîëåðàíòí³ñòü.

Проблематика міжетнічних відносин виходить за 
межі конкретної держави і є загальносвітовою. Протя-
гом останніх століть, лише суспільствам, які побудова-
ні на засадах політичного плюралізму і толерантності 
вдавалося забезпечити існування розмаїття без суттє-
вої загрози соціальній злагоді. Але події на Балканах, 
нещодавній російсько-грузинський конфлікт та теро-
ристичні акти вересня 2001 року в США стали дока-
зом того, що захист прав національних меншин безпо-
середньо пов’язаний з питаннями сучасної геополітики, 
ведення якої на засадах міжетнічної толерантності га-
рантуватиме підтримання миру і безпеки в світі. Розу-
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